

Tárgy:	Mezőberény Város utcafásítási programjának felülvizsgálata
Előterjesztő:	Dr. Burján Katalin képviselő, Miklósik Ivett képviselő
Készítette:	Dr. Burján Katalin képviselő, Miklósik Ivett képviselő
Véleményező Bizottság:	Humánügyi Bizottság Ügyrendi, Jogi, Közbiztonsági és Esélyegyenlőségi Bizottság Pénzügyi, Gazdasági Bizottság
Melléklet:	2 db
Tervezett döntés:	1 db határozat
Döntés:	Egyszerű többségi, nyílt szavazással

ELŐTERJESZTÉS
Mezőberény Város Önkormányzati Képviselő-testülete
2020. augusztus 31-i ülésére

Tisztelt Képviselő-testület!

Az előterjesztők a munkatervben meghatározott munkájukat elvégezték, s a testület elé terjesztik a ciklus időre, valamint a 2020. évi vonatkozó elképzeléseket.

Mezőberény Város Önkormányzata 2003-as fásítási tevényt 2013, és 2016-ban tárgyalta újra a Képviselő-testület.

Egy új anyag elkészítése esetén jövőbeli elképzelésünk egy középtávú faültetési koncepció megvalósítása, melynek alapvető célja az, hogy évről évre minél több fát ültessünk a városi közterületeken és magánterületeken egyaránt. A település zöldfelület rendszer adottságában rejlő lehetőségek, a város elvárásának, változatos lehetőséget nyújtó egészséges környezet, esztétikai hatása, még nem teljes körű. A meglévő egészséges fák kivágása mindenképpen kerülendő, amennyiben elkerülhetetlenül szükséges a fakivágás, ez esetben telepítendő fa fajtája meghatározásra kerül.

A jelenlegi (2003-ban készült) fásítási program tartalmazza a faállomány bemutatását, állapotát, kateszteri bontásban, a célzott időszakra vonatkozó tervezett fásítási helyszíneket, védelemre javasolt fák, fasorok tekintetében. Az elmúlt 17 alatt teljesen átalakult a faállomány városunkban. Tapasztalat, hogy a lakosság a környezet szépítése, csinosítása érdekében növényeket ültet közterületre.

Az ültetést megelőzően azonban nem tájékoznak az ültetés szabályairól, a rendeleteink által preferált növényfajokról, a közművek pontos helyéről. Ennek következtében előfordulhat, hogy a településszépítő céllal elültetett növényzet néhány év után komoly károkat okoz mind az Önkormányzatnak, mint a közműszolgáltatónak.

Telefonon megkerestem a 2003-as terv készítőjét Szelekovszky Lászlót, hogy egyáltalán van-e kapacitása még 2020-ban, egy új felmérésre, és egy komplett anyag összeállítására, ha a Képviselő-testület úgy dönt, hogy új fásítási programot készít. A válasza igen volt.

A tervezési összeget nem mondott Szelekovszky úr, mert erről akkor tárgyal érdemben ha a testület elfogadja a „B” határozati javaslatot.

A koncepció megvalósításához két megvalósítási lehetőség van. „A” javaslatot az 1.melléklet foglalja össze, a „B” javaslatot a 2. melléklet.

„A” Határozati javaslat:

Mezőberény Város Önkormányzatának képviselő-testülete az előterjesztés mellékletét képező „2003-as Mezőberény Város utca fásítási programja” anyagot elfogadja, az abban lefektetett elvekkel egyetért és elrendeli annak végrehajtását.

Felelős: Siklósi István polgármester

Határidő: értelem szerint


„B” Határozati javaslat:

Mezőberény Város Önkormányzatának képviselő-testülete előterjeszt egy új Fásítási terv elkészítését, mely végrehajtását a 2020. évi költségvetésben rendelkezésre álló keret erejéig (fásítási keret 2020 évre 2.000.000 Ft) elrendeli.

Felelős: Siklósi István polgármester

Határidő: intézkedésre azonnal

Mezőberény, 2020. augusztus 12.


Miklósik Ivett
képviselő

2003-ban készített Fásítási program

1. Bevezetés, leírás:

A város jó természeti adottságokkal rendelkezik és földrajzilag is szerencsés. A településkép kialakításában egykoron nagy gondot fordítottak az utcák fásítására, amellyel szemmel látható nyomai még ma is fellelhetők, gyakorlatilag még ma is ezek határozzák meg a város belterületi fásításának vázát.

A kornak megfelelő divatos, de érdekes módon, aránylag kevés fafajból álló fákat, fasorokat ültettek, főleg japánakác, hárs, gesztenye, juhar fajok voltak a jellemzőek.(pl. Luther, Árpád vagy Gyomai és Petőfi utcák)

A „berényi” lakosok alkalmanként eddig is ültettek fát. A fafajok nem szakszerű megválasztása, spontán ültetgetés, haszon, gyümölcsfák, főleg szilva ültetése. A vegyes állománynak több hibája van, nem lehet egységesen kezelni, nem felel meg a különböző követelményeknek, mint pl. várostűrő, villanyvezeték alá való, kistestű, nagytestű, gömb alakú, allergén pollentermelő vagy nem, stb.

Szomorú látvány, hogy néhol teljesen eltakarták az ültetgetésekkel a régi, szakszerűen, tervszerűen ültetett, régi fasorokat a házak előtt, eltakarva ezzel az utcaképet meghatározó épületek homlokzatait is.

2. Mezőberény város faállományának bemutatása:

A város belterületeinek út menti faállománya változatos, az ültetések részben tervezés nélkül, valamint a városlakók által történtek.

1. Szilva	4019 db	31 %
2. Tuja	1248 db	10 %
3. Fehérakác	1222 db	9,6 %
4. Meggy	1121 db	8,9 %
5. Japánakác	936 db	7,5 %
6. Gömbakác	763 db	6 %
7. Hárs	474 db	3,7 %
8. Gesztenye	430 db	3,4 %

A városban 53 fafaj található meg, mely tanulság lehet a jövőre nézve.

Feltűnő a gyümölcsfák kiugró magas százalékos aránya. Ugyanúgy feltűnő a tuja százalékos aránya annak ellenére, hogy utcafásításra nem ajánlott faj.

3. Mezőberény város faállományának állapota:

A vadgesztenye kivételével ma is időtállóak és korszerűek, kár, hogy előregedtek és fokozatos cserére, pótlásra szorulnak.

Ezt ismerte el Mezőberény Képviselő-testülete, hogy elkészíteti a város utcafásítási programját és annak több lépcsőben, ütemben való megvalósítását, felújítást.

A villamos vezetékeket elérő fák gallyazásáról a villamos energia közszolgáltató gondoskodik. A növényvédelem is rendszeres, kiemelkedő fontosságú a vadgesztenyefák aknázómoly elleni védelem.

Az elszáradt, veszélyessé vált, vagy beteg fák kivágása, majd a tuskók eltávolítása tuskómarással, vagy kifordítással szintén rendszeres feladat.

4. Tervezett fásítási helyszínek:

A város több, nagyobb kiterjedésű zöldfelülettel rendelkezik, amelyek fásítása szükséges.

4. Tervezett és elvégzett fásítási helyszínek:

A város több, nagyobb kiterjedésű zöldfelülettel rendelkezik, amelyek fásítása szükséges. Ezek közül 3 db ütemterv került kidolgozásra 2003-ban

I. ütem

Fő utca, a főtérfő körforgalmától mindkét oldalon a Gyomai út kereszteződési csomópontjáig.

Teljesítve: 2003. december 1-ig.

II. ütem

Fő utca-Gyomai úti kereszteződéstől a Tót templomig két részre osztva.

III. ütem

Fő utca-Gyomai úti csomóponttól a Gyomai út elejének jobb oldala, különös tekintettel a felnyurgult, sűrű állományú, szakszerűtlenül kezelt kínai nyárfákra. Ennek a szakasznak a folytatásában a Gyomai út teljes hosszának jobb oldala.

Az ügyvédi iroda előtti 3 db vérszilva lecserélése.

Körforgalom főtérfő felőli út szélének beültetése.

2011-ben elkészült egy erdőgazdálkodási terv, melyben megállapításra került, hogy a fák vágásérettek így azok felújítása időszerű. Az első felújítás a Boldihát melletti 15 A erdőlészlettel kezdődött a kivágás és visszatelepítés.

2011-től Mezőberény város részt vesz a Gemenci Zrt. és átalata támogatott „Minden születendő gyermeknek ültessünk egy fát” akciójában. 2012-ben a Boldihát holtág melletti területen 14,5 ha makkvetés történt és a Cinalapason a vasút mellett 4,5 ha-on mézelő fák elsősorban kislevelű hárs telepítése történt.

2014 tavaszán a Békési úton történt fásítás az elöregedett gesztenyék helyére, és a bérlakások elé hárs ültetése valósult meg.

2016-ban közmeghallgatáson elhangzott javaslatokkal el lett fogadva a fásítási terv felülvizsgálata, tervbe lett véve, hogy 2017-es költségvetés terhére készüljön egy új felmérés a fák számáról, fajtájáról és újabb terv a programról.

Mezőberény Város Fásítási Terv Készítése 2021-2025

1. Bevezetés, leírás:

A 2003-ban felmért a városban található fák adatai az elmúlt 17 év alatt sokat módosultak, ezért is szeretnénk egy újabb felmérést a jelenlegi fa adatokról, a fásítás újabb, a kornak megfelelő javaslatokkal tovább folytatni.

Cél: a klasszikus települési fasorok jellemzője az egységes korú és fafajú állomány által kialakított egységes kép.

2. Fakatesztetek felmérése, elemzése

3. Mezőberény város faállományának állapota

4. Védelemre javasolt fák, fasorok

5. Ütemterv 2021-2025

6. Városlakók környezettudatának javítása

Mezőberény város teljes területén találkozhatunk a városlakók által engedély nélkül ültetett fákkal. Legtöbbször az ültetést a városlakók közműegyeztetés nélkül végzik el, amely veszélyezteti a közterületen húzódó közműveket és a Város Önkormányzatának, valamint a közszolgáltatóknak okozhat kárt.

Fentiek miatt kiemelten szükséges a lakosság minél széleskörűbb tájékoztatása a vonatkozó jogszabályokról, a közterületre történő faültetés kérelmezésének módjáról, az engedély megadásának feltételeiről és a vele járó kötelezettségekről.

A fák kivágása, ifjítása, gallyazása gyakran felháborodást kelt, amely szintén abból ered, hogy a szaktudás nélküli lakók nem tudják felmérni a kivágás, ifjítás, gallyazás okát és módját. Javasolt ezért a nagyobb facsoportokat, vagy nagyobb lakókörzetet érintő faápolási munkákról lakossági tájékoztatást megjelentetni.